

# 启用“新课标”却用旧教材

## 新教材没来得及编出来,新学中小学语文历史咋教引关注

本报济南8月21日讯(记者李飞 徐洁 实习生高艺)还有一周多,新学期就要开始了。按照教育部安排,开学后我省中小学将执行“新课标”——《义务教育学科课程标准(2011年版)》。然而,21日记者从多方了解到,新学期语文、思想品德和历史课虽将依照“新课标”教学,但仍将使用旧教材,原因是“新教材未能在新学期开学前编写出来”。

下周我省中小学将迎来新学期。从新学期开始,义务教育阶段学校将执行“新课标”。“新课标”涉及语文、数学、英语及音乐、美术等全部科目。

对于“新课标”,多名中小学教师持欢迎态度。“一定程度上能减轻学生的压力,体现了减负的大方向。”济南市东方双语实验学校教科室主任孙光明说。

新学期执行“新课标”,是否同步使用新版教材?济南市明珠小学副校长王军介绍,新学期开学后,他们学校的语文课本还是使用以往的教材。“新版本的语文教材预计得到明年9月份了。”齐鲁学校教务处主任曹丽媛也表示,由于学校都是提前征订课本,这个学期的语文课本肯定还是旧版本。

21日下午,记者从济南泉城路新华书店了解到,秋季学期开学后,一年级和初一年级的教材,语文、思想品德和历史课将依然沿用以往的教材,剩余科目起始年级将启用新修订的教材,其余年级都不变。

语文等三门课为何仍沿用旧教材?21日晚,济南市教研室小学语文教研员江洪春告诉记者,教材编写需要一个过程,编号后还需要审定,“教育部安排编写教材的时间比较晚,未能在今年新学期开学前编写出来。”

作为一门义务教育阶段的主要课程,语文课执行“新课标”却用旧教材,教学咋进行?山东省教研室小学语文教研专家李家栋说,就小学语文来讲,“新课标”的变化主要表现在增加了社会主义核心价值观的体现,在具体课外阅读篇目上有一些调整,更加重视对学生写字能力的训练。“大的变化都是理念上的,因此虽然小学教材没有进行相应的修改,但不存在如何衔接的问题。”李家栋说。

江洪春透露,之前全国有11个版本的小学语文教材,而经过本次重新编写教材后,明年秋季新学期时全国将使用统一版本的语文教材。



21日,一些家长带着孩子在新华书店选购新学期教辅书。本报记者 李飞 摄

## 用旧教材 会不会影响学习

### 一线教师认为:两者并不冲突

本报记者 李飞 实习生 高艺

端着旧教材学习“新课标”要求的内容,不少家长疑惑:学生们能不能跟得上?以后再换新教材时,已学的知识会不会衔接不上?就此,多名一线教师表示,教育部门已组织了“新课标”的教学培训,况且“新课标”多是理念上的变化,“旧教材和‘新课标’之间并不冲突。”

### 新旧教材 衔接没问题

“新课标”执行,但课本依然是以往的教材,老师们如何调整 and 适应?采访中,多名语文老师表示,新学期,他们肯定将按照“新课标”的要求进行教学。而旧课本和“新课标”之间会不会存在衔接问题,老师们认为“‘新课标’的变化其实并不是太大”。

“课堂教学应该会按照‘新课标’的要求来实施。”齐鲁学校教务处主任曹丽媛说,虽然课本没有及时跟上“新课标”的步伐,但他们在语文阅读、写作、练字、识字写字等方面的教学上做相应的调整。另

外,“新课标”突出了学生的主体地位,“老师的一切教学一定要围绕着学生的‘学’来教授。”

对于明年才能启用的新版语文教材,曹丽媛预测,即使有变化也不会太大,应该是在原有课本基础上的修订。“比如原来一节课要求写10个字,新版本可能会减少到写8个字。”

### 教学前要求教师 先吃透“新课标”

济南市教研室小学语文教研员江洪春也表示,目前学生们使用的教材本身就是根据课标编写的,而“新课标”是对“旧课标”的修订,只是针对课程改革当中出现的问题做了一

些调整,指导思想、框架没有发生太大的变化。他举例说,以往的语文教学中,只是强调老师、文本、学生三者之间的对话,而“新课标”则增加了编者的意图,成了老师、文本、学生和编者四者之间的对话。

江洪春说,老师必须重新把握和审视教材,用“新课标”的要求看待旧教材,“根据新课标的新提法和新要求,老师们可以做相应的调整,不会因为教材问题影响学生的学习。”

### 延伸阅读

## 每天语文课 练字10分钟

### “新课标”更重习惯培养

语文“新课标”最为引人注目。21日,齐鲁学校教务处主任曹丽媛将主要的变化归结为五个方面:对语文课程做了新的定义;突出了学生的主体地位;识字量和写字量要求降低;每天的语文课要练字10分钟;提倡少做题、多读书。

“比如一、二年级原来的识字量是1600-1800字,写字量原来是800-1000字,现在都取低值,只要能识1600个字、会写800个字就可以。”山师附小语文老师左妍妍说。

“降低了识字量和写字量,正好可以腾出时间来让学生们练练字。”左妍妍说,“可以培养学生良好的书写习惯。”

左妍妍认为,“新课标”其实是纠正了“旧课标”实行十年来发现的一些问题,比如,小学生的书写能力普遍较差,“新课标”就强调了学生书写能力的培养。

本报记者 李飞

## “新课标” 首次网络传达

2011年,教育部修订出台了被称作“新课标”的《义务教育学科课程标准(2011年版)》,并决定从2012年秋季开始执行。这是十年来,课程标准第一次进行大规模的修订,也是第一次借助网络培训形式,将“新课标”理念直接传达到每一名一线教师。

这个暑假,全省中小学教师都处于全员远程研修中,山东省教育厅组织专家将“新课标”分成不同模块,以视频、文字等多种方式对一线老师进行传达,相比过去层层集中培训的方式,更为直接和到位。

本报记者 徐洁

## 存款过5万 就能赴台个人游

### 个人年收入过12.5万,有金卡等也可做财力证明

本报济南8月21日讯(记者 乔昱佳 任志方 实习生 张东红)28日,济南市民就能赴台个人游了。21日,台旅会北京办事处在济南举行座谈会介绍个人游的开通情况。

省旅游局副局长周嘉禄说,如今的鲁台互为重要的人境客源市场。一方面,2009年山东接待台湾游客28.8万人次,2010年39.9万人次,2011年升至49万人次。今年1-7月,山东已经接待台客29.8万人次,全年突破56万人次问题不大。另一方面,自2008年开通大陆居民赴台团队旅游后,2009年山东居民赴台游1.8万人次,2010年5.5万人次,2011年6.5万人次,今年1-7月份已经累计发团2300个,共5.3

万人次。随着8月28日济南居民赴台个人游开通,山东居民赴台游市场规模将继续壮大。

台旅会北京办事处主任杨瑞宗认为,个人游时代的到来,是旅游业健康有序发展的重要体现。他提醒已报名的游客,做好临行前的准备,提前预订好在台期间的住宿点,并了解交通方式。

根据规定,大陆居民赴台个人游需提供财力证明,即需满足以下3项条件中的1项:银行存款5万元以上,可提供金卡(或白金卡)、无限卡的彩色扫描电子文件,或个人年收入12.5万元以上。杨瑞宗介绍,一人提供上述财力证明,直系亲属及配偶可同游台湾。

## 《高血压 不吃药》全国免费发放 紧急叫停口服降压药患者

高血压患者都有这样的感受,降压容易,稳压难!只要吃药控制,血压就降下来,可药一停,血压又高的吓人,忽高忽低的血压随时会导致血管堵塞、破裂,诱发脑梗塞、心脏病、中风瘫痪或心脑猝死!

怎样才能让降下来的血压保持平稳不反弹?又如何才能让高血压患者避免长期吃药所带来的危害呢?近日,由我国具有50年临床经验的血管病权威专家刘云辉教授,历经19年,通过查阅五千年的中医理论结合现代医学反复论证,终于研制出了降压不吃药的新方法。

由此诞生的《高血压 不吃药》一书已正式出版发行,此书出版后马上便引起国内医学界的一片哗然,一致认为该书颠覆了传统高血压病人仅靠吃降压药维持生命的窘境,彻底杜绝并发症的发生,大大延长了高血压患者的寿命,从根本上提高了国民健康生活质量。

该书详细介绍了高血压患者如何通过日常饮食、物理治疗、体外调整等方法,使高血压达到平稳下降且永不反弹的目的,并针对已患出高血压并发症的患者列举了大量切实有效消除并发症的保健方法供患者参考。

为响应国民健康教育公益事业,普及高血压科学养护常识,高血压最新康复书籍《高血压 不吃药》一书全国免费发放,高血压患者可拨打免费电话:400-008-7198进行索取,数量有限,赠完即止。

临沂电力学校  
招电力中专班和三二连读大专班  
地址:临沂北城新区 网址:www.lydz.com  
电话:0539-8532618 8530909

临沂电力学校  
招电力中专班和三二连读大专班  
地址:临沂北城新区 网址:www.lydz.com  
电话:0539-8532618 8530909

临沂电力学校  
招电力中专班和三二连读大专班  
地址:临沂北城新区 网址:www.lydz.com  
电话:0539-8532618 8530909